### 继《红楼梦》之后,血海歌剧团携《梁祝》年底来华访演可期.

# "朝鲜版中国经典"幕后故事独家揭秘

本报记者 卢毅然



"朝鲜版《梁祝》,是朝鲜艺术 家为纪念中国人民志愿军抗美援 朝入朝参战60周年而专门创作的 最新作品。其创作过程和艺术呈 现,凝聚了两国人民深厚的传统 友谊和朝鲜艺术家对中国文化艺 术的尊重及独到理解。"记者近 日从中国对外文化集团公司获 悉,朝鲜著名的血海歌剧团继去 年携《红楼梦》而来让中国观众 "惊艳"之后,应中国文化部邀请, 其又一部根据中国传统文化题材 改编的力作——歌剧《梁山伯与 祝英台》(以下简称《梁祝》),若一 切顺利的话,预期将在今年底明 年初来华巡演。

许多中国观众对一年前朝鲜 版歌剧《红楼梦》的精彩访华演出 记忆犹新,而像《梁祝》这样一部 在中国流传千年并有多种艺术形 式表现的经典,经由敬业而独具 艺术天赋的朝鲜艺术家重新演 绎,其焕发的独特艺术魅力同样 值得期待。本报记者于日前独家 采访了参与协助朝方创排该剧的 中国对外文化集团公司工作人员 和有关专家,为读者揭开"中国经 典、朝鲜演绎"的唯美《梁祝》幕后 故事的"神秘"面纱。

### 朝方高度重视倾力打造

- ●《红楼梦》编导访演中途 紧急返朝
- ●创排数月即公演的"朝鲜速度" ●金正日高度评价

'朝鲜高层领导人选择中国 《梁祝》故事题材由血海歌剧团新 创编歌剧,在《红楼梦》到中国巡 演前就基本确定了。"中国对外集 团公司亚洲运营中心副总监周骥 对记者回忆说。

《梁祝》在朝鲜国内的宣传折页封面 歌剧《红楼梦》是为庆祝2009 年"中朝友好年",在1961年朝鲜 唱剧《红楼梦》的基础上由血海歌 剧团改编加工重新搬上舞台;歌 剧《梁祝》则是朝鲜高层领导人在 2010年考虑到纪念中国人民志愿 军入朝参战60周年的需要,特别 选择反映中国文化又适宜朝鲜民 族艺术表现、容易为观众理解接

受的题材,全新创编的重点剧目,

其创排过程受到朝鲜党和国家高

层领导人及文化省的高度重视。 在《红楼梦》去年5月至7月访 华巡演期间,中国观众对"朝鲜版" 中国经典作品的认同和欢迎令血海 歌剧团的艺术家们欣喜不已。他们 把要创排《梁祝》的想法透露给中国 文化部及承接巡演运作的中国对外 文化集团公司方面,双方立即就这 新一轮的"跨国经典移植"行动展开 了积极的合作和交流。

在血海歌剧团排演《红楼梦》 时,中国文化部就在服装、道具和 中国元素艺术指导等方面给予了 积极无私的协助。有此良好合作 的基础,有关《梁祝》的再次携手 水到渠成。在《红楼梦》到北京、 西安、长春、福州等地巡演间隙, 经中国对外文化集团公司的协 调、组织,中朝双方艺术家多次就 《梁祝》的创作召开研讨会,《红楼 梦》和《梁祝》两部中国文艺经典 之间仿佛有一条神奇的红线,把 两国艺术家的心紧紧联系在-

就在《红楼梦》的访华巡演日 程行进到差不多一半时,血海歌 剧团突然接到朝鲜国内高层领导 发来的命令:为抓紧时间、集中精 力创排《梁祝》,主创人员必须马 上回到朝鲜。于是,除演员继续 在华巡演外,包括导演蔡明锡等 歌剧团主创人员匆匆中断访华行 程,于6月中下旬紧急返回平壤。 《梁祝》在朝鲜国内的正式创排, 就此拉开序幕。

朝鲜艺术家对《梁祝》的创排 绝对堪称"神速"。虽说加上前期 策划、改编时间将近一年,但正式 创排从6月中下旬起算,到10月 就排练完成开始在平壤公演,满 打满算只花了4个月时间。这是 出于赶在中国人民志愿军人朝参 战纪念日之前完成的特殊需要, 也反映出血海歌剧团演职员阵容 班底的雄厚实力。"整个血海歌剧 团演职人员有700人左右,具备同 时演出两三台大型剧目的能力。 《梁祝》的演出阵容总共195人,与 《红楼梦》的198人规模相当,但除 主创编导外,包括主要演员,起用 的是与《红楼梦》并不相干的另一 套人马。"周骥对记者说。

据介绍,朝鲜党和国家最高 领导人金正日亲自指示要在中国 人民志愿军入朝参战60周年纪念 日之前将《梁祝》改编完成。据朝 鲜《劳动新闻》报道,2010年9月, 金正日在公演前观看了《梁祝》,向 创作者和艺术工作者们投入智慧 和热情,在很短时间里创作出又一 出色的歌剧表示巨大满意,就创作 成果给予很高评价,并向大家表示 感谢。"金正日说,歌剧《梁山伯与 祝英台》是从歌曲到舞台美术、服 装等各个要素都有很高艺术水准 的杰出作品,血海歌剧团取得的骄 人成果是革命的朝鲜艺术工作者 以非常的精神力量和独创的朝鲜 式创作方式结出的光辉果实。"

2010年10月24日,在中国人 民志愿军入朝参战60周年纪念日 的前一天,歌剧《梁祝》在血海歌剧 团的主要演出场所——平壤大剧 场进行了首场公演。观看演出的 除了朝鲜党政军领导人和各界群 众外,正在朝访问的以中央军委副 主席郭伯雄为团长的中国高级军 事代表团应邀出席。在朝访问的 中国人民志愿军老战士代表团、中 国人民解放军文艺代表团等中国 客人也应邀一同观看了演出。从 那时起,截至目前,朝鲜版《梁祝》 在朝鲜国内的演出已近130场。

### 中方积极无私鼎力相助

- ●精心制作100多套演出服装
- 可重复使用的"小推车" ■紧凑高效的艺术点拨

歌剧《梁祝》在朝鲜公演的宣 传折页和开场字幕中强调:"歌剧 《梁祝》是按照金正日总书记的指 示,在中国人民志愿军入朝参战 60周年之际创作完成的,以反映 当今时代要求,推动朝中两国老 一辈领导人缔造的传统友谊世代 相传,并得到进一步巩固和发 展。"字幕中还特意提到"中国文 化部赠送演出服装、小道具和有 关物资等,为歌剧的成功创作提 供了积极真诚的帮助"。

谈到中国文化部对血海歌剧 团在服装、道具、物资等方面实实 在在的帮助,全程参与和负责从 《红楼梦》到《梁祝》中方舞美协助 工作的中国国家话剧院舞台监 督、资深舞美灯光专家王尧无疑

"演出服装的设计由朝方完 成,我们负责制作。但朝方只给 出了简单的图样,又要求要达到 比《红楼梦》的服装更高更精美的 质量。我们为完成制作,丰富设 计、精工细作,着实下了一番功 夫。"王尧说,《红楼梦》的服装是 由江苏镇江生产影视古装戏服 曾为我国"87版"电视剧《红楼梦》 制作服装的厂家制作的,但按舞 台服装的要求还不太精细;《梁 祝》的演出服则特别交由浙江小 百花越剧团著名专家蓝玲的工作 室制作,手工精心绣制,费时费 工,经过加班加点,120套精美的 歌剧演员服装和60套舞蹈演员服 装如期交到朝方手中。

为帮助朝方提高舞美的水准 和组、拆台工作效率,王尧和他带 领的中方舞美小组从协助《红楼 梦》起就动足了脑筋。他们帮助设 计改造的布景框架,两个人15分钟 就可完成原来要花半天时间的组、 拆过程。朝方制作的景片以前要 靠人力硬拉,王尧他们本来考虑焊 接上轮子,后来又想到方便可持续 利用,专门设计了可拆卸的"小推 车",这样在制作不同的场景时都 能用上。本着这样的思路,《红楼 梦》中的许多小道具和物资在《梁

祝》中继续派上了用场。 2010年10月13日至15日,应 朝鲜艺术交流协会邀请,受中国 文化部委派,由中国文化部外联 局局长董俊新带队,中国对外文 化集团公司亚洲运营中心总监袁 正、中国东方歌舞团编舞专家唐 文娟、国家话剧院著名导演吴晓 江、服装专家刘颖以及王尧5人组 成的专家组专门到平壤,对血海 歌剧团《梁祝》在公演前的"最后 冲刺阶段"从中国艺术元素的指 导方面提供协助。

"到朝鲜当天晚上,我们刚下 飞机就赶往血海歌剧团。朝鲜文

化省外联局局长金大锡、艺术局 局长吴英植,中国驻朝鲜使馆文 化参赞李学惠等和团里近200人 早就在剧场等候了。我们先看联 排,然后分别从各自专业领域进行 交流、辅导,提出修改意见,直到深 夜十一二点。第二天一早又应朝 方要求'回课',手把手地示范、教 学……到第三天上飞机回国前,我 们几乎没时间驻足看一下平壤的 街景。"吴晓江导演回忆说。王尧、 唐文娟对那两天紧张而高效率的 工作也有同样的叙述。

中国专家的关键点拨起到了 画龙点睛的作用。朝方对专家组 的工作连声称谢,并按照专家组 在剧情、舞美、服装、头饰、舞蹈等 方面提出的意见进行了认真而高 效率的修改,使《梁祝》的艺术水 平在公演之前再进一步。

#### 中朝艺术家特别心有灵犀

- ●话剧导演教起了水袖
- ●双方人员临别时抱头痛哭 ●舞蹈交流无需语言翻译
- ●下一部"朝版中国经典" 会是什么?

朝鲜版《梁祝》总导演蔡明锡 曾在平壤接受新华社记者采访时 表示,在这部歌剧的创作过程中, 最感到困难的部分是对中国文化 了解不多,主创人员在了解《梁 祝》故事发生的时代——公元4世 纪中国东晋时期的历史背景方面 耗费了很大精力。此外,《梁祝》 是中国民众非常熟悉和喜爱的古 典民间故事,改编后的歌剧能否 得到中国观众的认可,也是创作 人员最为担心的事情之一。

其实,据记者查询资料得知, 《梁祝》传说据信在公元八九世纪 就传入了朝鲜半岛,后来演绎出 与中国主旨一致、情节却有所不 同的版本,只是流传影响毕竟不 如中国,现在已少有人知罢了。 而《梁祝》成功公演的事实也证 明,朝鲜艺术家的敬业和执着、中 朝文化在历史渊源和气质上的相 通化解了这样的担心。中朝艺术 家在工作中的交流合作,因为艺 术的相通,更因为中朝两国人民 由来已久的特殊情谊,则少有隔 阂,心有灵犀。

朝鲜艺术工作者的敬业精神 动了中国的专家们。作为话剧 导演,吴晓江对《梁祝》的戏剧结 构、艺术风格等提出了自己的意 见,本来这就够了。但看到朝鲜 演员们对中国古典戏装的长袖不 适应、"有人甚至把袖子撸了起

来",看到他们热切期盼、虚心好 学的质朴眼神,吴导凭着自己对 戏曲的一点了解,手把手地教他 们学起了"耍水袖"。

王尧带领的中方舞美小组在 和《红楼梦》朝方舞美工作人员的 长期合作中结下了深厚的兄弟情 谊。当双方在大连分手告别时, 竟三两抱头痛哭。《梁祝》的合作 和预期的来华巡演,给了他们再 叙友情的机会。

作为舞蹈家出身的中国东方 歌舞团一级编导,唐文娟认真地 教朝鲜演员们"速成"掌握中国古 典舞的韵律和步法、体态。血海 歌剧团舞蹈编导金睦龙在旁边一 个劲儿地要求:能不能尽量再多 教一些? 我们可以用摄像机录下 来慢慢学。"我们很自然地边示范 边学,用肢体语言、舞蹈语言交 流,他们一学就会、一点就通,根 本不需要语言翻译。"唐文娟也惊 叹于朝鲜演员们跳朝鲜舞蹈时轻 盈优美的舞姿,"我也跟她们说, 希望她们能教我跳朝鲜舞。期待 中朝两国舞蹈界今后能有更深入 的交流。'

除了中国作品,朝鲜没有整 体改编搬演过其他国家的任何 大型舞台剧目。和《红楼梦》一 样,《梁祝》也是分六幕十景,全剧 长近两个半小时。这或许体现了 "朝鲜版中国经典"正在形成中 的共性。正如看过该剧的专家所 说,朝鲜版《梁祝》把朝鲜唱剧 "旁唱"和舞蹈艺术等融为一体, 并结合朝鲜自己的立体舞台技 术和音乐剧手法,既充分反映了 原作内容,又体现了朝鲜特色,从 而产生了强大的艺术感染力。然 而,我们中国人看这样的"朝鲜 版中国经典",除了欣赏艺术之 外,一定还会有一些别样的情愫

下一部"朝鲜版中国经典", 会是什么呢? 是朝鲜国家话剧院 的《霓虹灯下的哨兵》? 还是芭蕾 舞团的《白毛女》?(据透露,朝鲜 有关院团确有改编这两部中国作 品的想法)或许,这并不重要,重 要的是,中朝文化部门和艺术家 之间的密切交流与合作,一次次 地印证了用鲜血凝成的两国人民 友谊的历久弥新。



中国专家指导《梁祝》服装设计。





《梁祝》彩排场景。后来的布景和匾额字样根据中国专家意见作 了修改。 王 尧 摄

### 《西京故事》引来众粉丝微博直播视频推荐

## 大学生何以迷上秦腔现代戏

本报记者 焦 雯 驻陕西记者 任学武

"韩飞燕的博客:昨晚竟然去 看秦腔戏了! 竟然从头到尾认真 地看、听了一遍。虽然不懂这个 领域的艺术,还是为这个题材感 动了——《西京故事》。5月23日 15:12来自新浪微博"

"塔蓝图拉A:就这样,奇怪地 被一种从没喜欢过的传统剧目俘虏 了。昨天看了一场秦腔的剧《西京 故事》, 疯了, 太震撼了。希望有机会 能去看的人,一定要看!! 5月22日 9:16来自新浪微博"

"刘伟:强烈推荐戏剧《西京 故事》给各位同学们,很有意义, 胜过各种电视剧、小说,即使你不 爱秦腔看完也会改变态度,哪怕 只相信我这一回。真的很好…… 5月19日05:57来自腾讯朋友"

这是陕西高校的大学生们在 看过大型秦腔现代戏《西京故事》

后在微博上发出的感慨。 自从3月8日亮相舞台以来, 由著名编剧陈彦创作、著名导演查 明哲执导、陕西省戏曲研究院排演 的《西京故事》已经连演60余场,成 为了西安街头巷尾谈论的一个热 点话题。从省委书记、省长等各级 领导,到贾平凹、肖云儒等专家学 者,再到最基层的普通百姓、农民 工,只要看过《西京故事》的,无不 为之动容。一传十十传百的好口 碑,让《西京故事》一票难求。而今, 这股热潮又刮进了陕西高校——对 秦腔不甚了解甚至持有偏见的"80后"、 "90后"们,借"陕西省高校纪念建 党90周年组织大学生集中观看秦 腔现代戏《西京故事》活动"的契 机,走进剧场近距离观赏秦腔,完

全改变了对这门古老艺术的态度, 还自发成为《西京故事》的义务宣 传"网络水军",在微博、校内网、优 酷视频等网站上进行大力"推销"。

### 一支自发的"网络水军"

《西京故事》讲述了农民罗天 福一家四口因儿女双双考上城里 的重点大学,举家迁往西京"寻 梦"的故事。一直以诚信勤劳为 立身之本的罗天福,不顾腰伤起 早贪黑劳作,用打千层饼的手艺 支撑起儿子甲成和女儿甲秀的求 学之路,但甲成却在理想与现实 的巨大落差中日渐迷失,以至于 将全家人拖向精神几近崩塌的边 缘。罗天福强顶压力,即使日子 再艰难也坚持不卖祖传的紫薇树 换钱,两年后,甲秀自办了公司, 甲成也学业有成,全家人都走出 了曾经的阴霾,在自己的坚持与 努力下实现了"西京梦"。

剧中涉及了一系列极具现实 性的问题,如"农二代"面对生活 重压的自卑与无奈,"富二代"生 活的空虚与迷茫,农民工远离故 土的凄凉和对在城市中被边缘、 被歧视的愤怒等。



人的欢心。然而,《西京故事》却 能让人笑中带泪、回味无穷。

被艰难生活压不倒的罗天 福,勤工俭学为父分忧的甲秀,急 于挣脱困苦现状的甲成,叛逆的 富二代金锁,泼辣的包租婆,妻管 严的房东西门,睿智通达的知识 分子东方爷爷……随着每个形象 的饱满与突出,《西京故事》也浓 缩成为当今时代的一个缩影。

"我大(方言'父亲'之意),我 照理说,这样一部主题较为 爷,我老爷,我老老爷就是这一唱,

慷慨激昂,还有点苍凉。不管日子 过得顺当还是恓惶,这一股气力从 来就没塌过腔……"编剧陈彦对于 剧中带有强烈陕西方言色彩的对 白和唱词,句句拿捏到位,屡屡令 人拍案叫绝。而《非诚勿扰》、《阿 凡达》、灰太狼甚至是"I Love You"等英文元素的加入,更令台下 的大学生神经兴奋。

《西京故事》剧照。

"我已经在校内网上分享了 《西京故事》的视频,这么好的作 品,比电影大片还好看呢,可惜知 道的同学太少了!"西安美术学院 环艺系 2007 级本科生高杨看过

《西京故事》后,便成为了秦腔的 追捧者以及《西京故事》义务的 "网络水军"。像高杨这样的大学 生不在少数。两个月来,仅新浪和 腾讯上关于《西京故事》的微博就 已超过500条,由拍客们摄下的《西 京故事》精彩片段,在知名视频网 站优酷网和土豆网上也已有数千 的浏览量,这些大都是看过演出的 高校学生们的"杰作"。

### 秦腔既不"老"也不"土"

4月14日,陕西省省委教育工 委、省教育厅发文决定,将观看该 剧作为教育系统纪念建党90周年 的一项重要活动,在全省高校大 学生中进行推广,从而引导大学 生树立正确的价值观。这也是陕 西省首次大规模地组织高校学生 观看秦腔演出。

"听说是看秦腔,我们宿舍的同 学都不愿意来,还打赌我们最多看 半个小时就得'撤退'。结果,我们 不光看完了,还看得泪流满面、心满 意足,最后大家还写了观后感。"长 安大学经济与管理学院2007级本科 生闫洁瑜说,没想到秦腔还能如此 贴近自己的生活,"感觉演的就是我 们的生活,太有意思了!"

本报广告经营许可证号:京东工商广字第0115号(1-1)

《西京故事》同样也改变了西 北大学公共管理学院学生翟亮智 对秦腔的刻板印象:"以前听秦 腔,就一个字——急! 一句话拖很 长,老是那几出戏,什么《三滴 血》、《十二把镰刀》之类的,剧情 也不太能理解,还审美疲劳。这 次真是完全颠覆了我对秦腔的印 象,传统和现代的元素结合得很 好,凸显了人性的善与美,以后我 一定还会到这儿来看秦腔。"

"我是河南人,这是我第一次 看秦腔,以前感觉戏曲已经走入 了死胡同,今天才知道,现代的戏 曲这么动人,能这样走近我们的 心灵,引起共鸣。我现在充满了 斗志。"西安石油大学化学化工学 院研究生曹鹏表示。

"我大,我爷,我老爷,我老老 爷就是这一唱……已经成了我们 宿舍的流行曲了,没事大家就哼 哼。"西北邮电学院电子工程学院 学生鞠俊杰说,剧中反复出现的这 几句唱词,已开始在校园中流行。

### 写小人物 书大精神

身兼陕西省文联副主席、省 戏剧家协会主席、省戏曲研究院 院长等职的著名剧作家陈彦,十

几年来创作了多部现代戏,其中 《迟开的玫瑰》、《大树西迁》双双 获得国家舞台艺术精品工程"十 大精品剧目",个人两度获曹禺戏 剧文学奖和文华编剧奖。此次西 京故事的再度推出,也被誉为是 "陈彦现代戏三部曲"。

陈彦坦承,写《西京故事》,就 是想表现小人物身上的一种生命 精神和生活信念,温习一些看似平 常却快被遗忘的恒常价值。"当人 们开始不再觉得那些老实干事的 人是最可贵的,那些凭诚实劳动获 取报酬的人是最光荣的;当靠走捷 径、一锄头挖个金娃娃的人,成为 了新时代大家所仰慕的英雄;当这 些看似普通的价值颠覆,一旦成为 社会的普遍道德标准,整个社会的 根基就可能产生动摇。剧中的罗 天福,就是这种朴素价值观的一个 坚守者,是我们整个社会的脊梁。"

正是这样一种精神力量的传 递,让大学生们感动、感怀,萌发了 对人生和现实强烈的关照与思 考。"我们的年级越来越高,攀比越 来越多,学习的时间却越来越少, 这种浮躁正需要这样一剂精神的 良药来对症治疗。"一位大学生看 完演出后感慨道。同时,《西京故 事》也让他们中的一些人找到了人 生方向和精神支撑:"像甲秀一样, 我们都是农村出来的孩子,看着罗 天福,仿佛就看到自己的父亲,心 里一直流泪。我也在勤工俭学,也 曾失望过,彷徨过,但看了《西京故 事》,我又勇敢起来了,只要有梦, 肯下苦,日子就一定能过亮堂。"西 安美术学院学生罗天骄如是说。

■ 中国文化报社主办 社址:北京市朝阳区东土城路15号 本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

邮政鎮码: 100013 网址:http//www.ccdy.cn

传真:(010)64208704 经营管理(010)64298584 电话:总编室(010)64275044

新闻中心(010)64274856

通联发行(010)64298092

广告部(010)64293890 订阅:各地邮局 零售每份1.00元 解放军报印刷厂印刷